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Останнім часом науковці приділяють все більше уваги питанню розвитку 
емоційного інтелекту школярів, оскільки від рівня сформованості емоційного 
інтелекту людини залежить успішність її функціонування в суспільстві, навчальному 
й професійному середовищах. Сутність емоційного інтелекту й процес його розвитку 
досліджували Д. Гоулман, Д. Карузо, Д.В. Люсін, Дж. Мейєр, П. Селовей, Р. Стернберг, 
С.П. Дерев’янко, О.І. Власова, В.В. Зарицька, Е.Л. Носенко та ін. Проте досі не 
вирішеною залишається проблема формування емоційного інтелекту учнів під час 
навчання англійської мови. Метою розвідки є визначення ролі емоційного інтелекту 
під час формування в учнів старшої школи іншомовної комунікативної 
компетентності. Досягнення поставленої мети вимагає розгляду сутності емоційного 
інтелекту, іншомовної комунікативної компетентності, а також психологічних 
особливостей розвитку учнів старшої школи. 

С. Могиляста визначає емоційний інтелект як структурний феномен, що містить 
такі компоненти: когнітивний (уявлення про емоції, сприймання та розуміння 
емоцій), емоційний (почуття і прагнення), адаптаційний (адаптаційні здібності) та 
регулятивний (вольова саморегуляція, управління емоціями) [7]. 

Д. Гоулман серед невід’ємних складових емоційного інтелекту, які 
супроводжують учнів на шляху до успіху у дорослому житті, виділяє самосвідомість, 
самоконтроль, соціальну свідомість і вміння налагоджувати стосунки. Здатність 
використовувати та розвивати ці вміння у реальному спілкуванні забезпечує 
оволодіння емоційною компетентністю й формування емоційної стійкості [1]. 
Емоційну стійкість визначають як врівноваженість людини в умовах емоціогенної 
ситуації, або здатність особи завдяки вольовим зусиллям контролювати власні 
емоційні прояви [3]. Під час спілкування з іншими людьми емоційна стійкість може 
проявлятися у здатності особи контролювати засоби експресії емоцій і почуттів, а 
саме інтонацію, тембр і модуляцію голосу, вираз обличчя, міміку, рухи й позу. До 
емоційного інтелекту ми також вважаємо доцільним віднести такі м’які навички, як 
толерантність, здатність до діалогу і кооперації [10]. 

Оволодіння іншомовною комунікативною компетентністю в умовах школи 
варто розглядати як соціальний процес, що потребує комунікативних умінь 
використання іноземної мови у реальному спілкуванні. Серед означених умінь можна 
виділити здатність застосовувати іноземну мову відповідно до мети та специфіки 
ситуації спілкування, здійснювати вплив на співрозмовника, вживати відповідні 
комунікативній ситуації мовленнєві одиниці [9]. Ці уміння складають основу 
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комунікативної компетентності. 
Під комунікативною компетентністю також розуміють сукупність знань про 

спілкування, умінь і навичок, потрібних для сприймання чужих і побудови власних 
програм мовленнєвої поведінки, адекватних цілям, сферам і ситуаціям спілкування [8]. 
Згідно із «Загальноєвропейськими рекомендаціями з мовної освіти» комунікативна 
компетенція включає лінгвістичну, соціолінгвістичну і прагматичну компетентності [2]. 
Соціолінгвістична компетентність безпосередньо пов’язана з формуванням емоційного 
інтелекту, передбачаючи здатність мовця використовувати доречні мовні форми 
ввічливості, дотримуватися етичних норм, що регулюють стосунки між різними 
поколіннями, статями, соціальними класами тощо [2]. Таким чином, ми можемо дійти 
висновку, що формування іншомовної комунікативної компетентності й розвиток 
емоційного інтелекту учнів є взаємозалежними процесами й мають відбуватися 
одночасно. 

Розглянемо психологічні характеристики учнів старшої школи, які, на нашу 
думку, обумовлюють необхідність цілеспрямованого розвитку в них емоційного 
інтелекту під час формування іншомовної комунікативної компетентності. 

Під час навчання у старшій школі учні вступають у період ранньої юності, коли 
переборюється властива попереднім етапам онтогенезу залежність від дорослих і 
затверджується самостійність особистості [5]. Мислення при цьому набуває 
особистісний емоційний характер. Емоційність проявляється в особливостях 
переживань щодо власних можливостей, здібностей і особистісних якостей. Учні 
оцінюють свої успіхи або невдачі через рефлексію і самоаналіз. У старшокласників 
складається система уявлень про самого себе, яка незалежно від того, відповідає воно 
дійсності чи ні, є психологічною реальністю, що впливає на поведінку, породжує певні 
переживання [4]. 

Передумовою самореалізації у дорослому житті є набуття ідентичності, яка 
дозволяє людині сприймати себе в усьому багатстві своїх відносин з навколишнім 
середовищем і визначає її систему цінностей, ідеали, життєві плани, потреби, 
соціальні ролі з відповідними формами поведінки. Якщо учень не може усвідомити 
себе і своє місце в світі, у нього спостерігається криза ідентичності, що виявляється в 
інфантильному бажанні не вступати у доросле життя, зі стійким станом тривоги, 
почуттям ізоляції і спустошеності. Інфантилізм проявляється у відторгненні 
соціальних ролей, у презирстві й переоцінці речей, у прагненні відокремитись та 
ізолювати себе від зовнішнього світу [5]. Більш того, старшокласникам притаманний 
максималізм, що проявляється у прагненні до найвищого задоволення своїх 
матеріальних і духовних потреб, у завищеному рівні очікувань [6]. 

Отже, щоб подолати вікові кризи ранньої юності й сформувати стійку 
самосвідомість і стабільний образ «Я», учням необхідно розвивати вміння 
усвідомлювати емоції, мотиви й бажання співрозмовника, а також свої власні. Чим 
краще учні вміють визначати почуття інших людей і керувати своїми невербальними 
сигналами, тим ефективніше вони контролюють свій вплив на інших. Це один з 
основних проявів емоційного інтелекту [1]. 

Необхідно зазначити, що для розвитку емоційного інтелекту у процесі 
формування іншомовної комунікативної компетентності необхідно моделювати 
основні параметри спілкування, а саме: особистісний характер мовленнєвої 
діяльності мовців, стосунки між співрозмовниками, комунікативну ситуацію, 
змістову основу спілкування, систему мовленнєвих засобів тощо.  

Ми можемо зробити висновок, що успішне оволодіння учнями іншомовною 
комунікативною компетентністю залежить від рівня їхньої емоційної свідомості. 
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Старшокласники, які є емоційно врівноваженими, здатні подолати вікові кризи й 
оволодіти не тільки лінгвістичними компетентностями, але й готовністю 
використовувати іноземну мову згідно з комунікативними цілями в реальному житті. 
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